

# 河南省体育局

(B类)

豫体函〔2025〕17号

签发人：田间

## 河南省体育局关于对中国人民政治协商会议 河南省第十三届委员会第三次会议 1330958号提案的答复

尊敬的吴颖委员：

您提出的《关于建设武术大学的提案》收悉。感谢您长期以来对我省体育事业发展，特别是武术工作的关心和支持。省体育局会同省教育厅对您的提案进行了认真研究，根据国家和省有关政策，结合我省工作实际，现对提案回复如下：

### 一、关于研究建设武术大学可行性的建议

武术是中华优秀传统文化的瑰宝，具有深厚的历史底蕴和广泛的国际影响力。河南作为中华武术的重要发源地之一，拥有少林功夫、太极拳等丰富的武术资源和广泛的群众基础。近年来，河南理工大学组建了体育学院（太极拳学院），河南体育学院组建武术与民族传统体育系、设立河南省优秀传统文化太极拳传承基

地，布局了嵩山少林武术职业学院、郑州体育职业学院等武术特色鲜明的高等学校，培养武术产业发展相关高素质专业人才，进一步弘扬和传承中华武术文化。

根据教育部《普通本科学校设置暂行规定》，建设武术大学需要达到一定办学条件才能申报，冠名大学的，除硬件设施外，还需要在研究生培养能力、教学和科研能力等方面达到一定标准。“十三五”期间，我省曾向教育部申请将嵩山少林武术职业学院升格为本科院校，因学校未达到本科学校设置标准，教育部考察未通过。下一步我们也将持续关注和探索建立武术大学的可行性，同时鼓励高校加强传统体育学科建设，不断打牢河南省作为武术文化大省的武术特色高校资源基础。

## 二、关于支持推动嵩山少林武术职业学院由大专升级为本科，成为我国第一所武术专业大学的建议

嵩山少林武术职业学院是一所职业教育院校，由大专升级为本科院校职业学院是需要符合国家高等学校设置政策。根据教育部要求，职业教育不转为普通教育，嵩山少林武术职业学院作为专科层次高等职业学校，设置为普通类“大学”不符合国家关于现代职业教育体系建设和高等学校设置政策要求。若设置为职业类本科学校，需按要求纳入规划后实施。目前，我省已有河南体育学院、郑州大学体育学院、河南大学武术学院、河南师范大学武术与民族传统体育专业等教学平台，以及登封少林武术职业学院等高职院校，初步形成“专科—本科—研究生”武术人才培养体系。

2025年是“十四五”规划收官之年，省教育厅将按照教育部关于“十五五”期间高等学校设置工作政策，充分考虑国家和我省关于高等学校设置结构调整导向，对嵩山少林武术职业学院为基础设置职业类本科学校进行充分论证，若符合国家设置政策，具备相应办学条件，省教育厅与省体育局将积极推进其纳入规划。

### 三、关于整合优势资源，积极探索“武术+”产业融合发展，打造“功夫河南”响亮名片的建议

近年来，河南支持全省各地发挥资源优势，探索“武术+”文旅商融合发展，大力弘扬了传统武术文化，借力提升了城市风貌品质。我省将少林武术和太极拳作为重点项目保护开发，做好武术文化的传承创新，已成功举办十三届郑州国际少林武术节和十一届中国焦作国际太极拳大赛，持续打造“少林”“太极”金字招牌，极大促进了国际武术交流与合作。登封市武术培训产业独树一帜，全市现有武术学校20所，在校生8万多人，每年带动直接经济收入30多亿元。特别是嵩山少林塔沟武术学校，22次参加中央电视台春节联欢晚会，并先后参加了雅典奥运会、北京奥运会、杭州G20峰会、建国70周年庆典、亚洲冬运会等重大活动的展演，极大宣传推介了少林武术文化，成为河南武术教育和演艺产业的杰出代表，为社会各行业培养输送了数以万计的武术特色高质量人才。

2021年，省政府出台《关于加快建设体育强省的实施意见》，《加快建设体育河南实施方案》，河南省体育局联合省外事、发

改、文旅等 13 个省直部门制定了《河南省武术产业规划（2021-2025）》，从深化体教融合、弘扬体育文化、提高竞技实力、体育产业增效等多个层面和维度，对武术事业发展进行了顶层设计，提出了弘扬武术文化、扩大武术消费群体、“做大做强功夫体育”的历史规划，为河南武术事业和产业发展提供了强大的政策保障。

尊敬的吴颖委员，下一步，我们将充分吸纳您的提案建议，进一步加强同教育、文旅部门沟通协调，开展广泛调研，创新工作思路，抢抓发展机遇，完善工作措施，在政策、资金、人才等方面予以支持，积极探索“武术+”发展路径，探索建立武术大学，大力实施“文旅文创融合战略”，不断推动武术推广普及和传承发展，把中原武术这一瑰宝挖掘好、开发好、传承好，做大做强“功夫体育”，叫响“功夫河南”金字品牌，为促进青少年身心健康，弘扬中华民族优秀传统文化做出不懈努力。

联系单位：省体育局人事教育处

联系电话：0371—63862534



---

抄送：省政协提案委，省政府督查室。

---

河南省体育局办公室

2025年6月10日印发

---